

1 сентября, равно как и 100, и 150 лет назад, начался учебный год. Мы решили представить лишь несколько штрихов к портрету красноярских подростков двух разных эпох. Свои дети - у нас перед глазами, а об их сверстниках из прошлого «Комсомолке» рассказали историки Красноярского краеведческого музея. Есть ли что-то общее между сегодняшними школьниками и гимназистами на рубеже XIX и XX веков? Или времена и нравы меняются безвозвратно? ▼

Гимназисты учились на двойки и мечтали стать губернаторами

КТО И ГДЕ УЧИЛСЯ?

Два века назад образование было уделом избранных, ценности в обществе оно не представляло. Были, конечно, школы для детей духовенства при мужских монастырях, народные училища для желающих получить элементарные знания. По словам сибирских чиновников тех лет, «училища открывались по приказу, а не вследствие желания жителей, которые прозябали в невежестве и не обнаруживали стремления к просвещению». Одним словом, не было ни страждущих знаний, ни хороших помешений, ни учителей. Так, в 1804 году штат Енисейского малого народного училища состоял из одного учителя и смотрителя-городничего. Правда, и учеников в двух классах было всего девять. И только через 20 лет здесь появился второй учитель.

В 1824 году в Красноярском уездном училище работали три учителя и один штатный смотритель, и на их попечении - 32 мальчика. Губернская мужская гимназия открылась в Красноярске 1 июля 1868 года. И за первые 25 лет ее окончили всего 144 человека, получается, всего по 5 человек в год - 3,2% от поступивших! Вот как писала об этом газета «Сибирский листок»: «Родительский комитет Красноярской муж-



Воспитанницы красноярской женской гимназии и современные школьницы: найти 10 отличий легко!



Красноярским гимназистам нельзя было носить рюкзаки в руках, только на плечах!

ской гимназии весьма обеспокоен. И есть из-за чего. В восьмом классе из 31 ученика у 22 в четвертях двойки, у некоторых по 6 двоек! Средняя успешность восьмиклассников оценивается «двойкой с дробью». Так что и уровень образования, и его доступность были в то время под большим вопросом. Женская четырехлетняя гимназия открылась в нашем городе только в 1876 году. Воспитанниц можно было пересчитать по пальцам. Через пять лет образование стало восьмилетним, выпускницам присваивалось звание «Домашняя наставница». К 1912 году учениц было уже 815. Они и составляли, выражаясь современным языком, «золотой кадровый резерв» Енисейской губернии. К примеру, одна из медалисток, Вера Баландина, стала инициатором строительства железной дороги Ачинск - Минусинск, совладелицей Черногорских угольных копей, не так давно ей поставили памятник в Черногорске.

1911 Анкета учащегося 2011

КАК ВЫ ПРОВОДИТЕ СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ

Катаясь на коньках зимой, но нам разрешается это делать только в указанных нач.ством гимназии местах, на реке Енисей катание строго воспрещается. А когда исполнится 16 лет и если разрешит врач гимназии, летом будем кататься на велосипеде. Это дозволяется везде, кроме Большой улицы (сейчас это пр. Мира. - Прил. авт.)

Мы гуляем по торговым центрам, ходим в кино, ходим в гости к друзьям. Дома можем виснуть ВКонтакте или играть в Point Blanc, смотреть прикольное видео, молодежные сериалы на ТВ. С компанией можно классно провести время в пиццерии или каком-нибудь кафе поестъ суши.

ВАШ ЛЮБИМЫЙ ПРЕДМЕТ

Математика

КЕМ ВЫ ХОТИТЕ СТАТЬ?

Дизайнером или IT-специалистом. А еще лучше заняться собственным бизнесом, если получится.

О ЧЕМ ВЫ ГОВОРИТЕ С ДРУЗЬЯМИ

О том, как хорошо не быть гимназистом - можно тогда гулять за городской заставой, удрать рыбу в Енисее у Третьякова Ключа, ездить за кучера и верзлом по Большой улице, а главное - купаться с берега Енисея и тырять с плотов. А при этом не бояться, что все твои поступки запишут в Кондуит (специальный журнал поведения учащихся не только в школе, но и в городе. - Прил. авт.)

Если разделять нашу компанию по половым признакам, сильный пол думает о слабом, а слабый думает о сильном. Также в свободное от разговоров о парнях и шлютках время мы разрабатываем план по разрушению школы.

ГДЕ ВЫ ЛЮБИТЕ ГУЛЯТЬ В КРАСНОЯРСКЕ

В Городском саду, но в учебное время разрешается только до 19 часов и нельзя гулять зурьбой. А в июне и июле можно гулять без родителей до 21, а с родителями до 22 часов. Свидение на лавочках у ворот домов и магазинов на Большой улице воспрещается. А посещение городского театра и всяких представлений разрешается каждый раз только с разрешения директора гимназии. А строжайше запрещено бывать на маскарадах, в клубах и бильярдах.

Мы гуляем по проспекту Мира или в Центральном парке. Еще мы любим ездить на остров Матвеев покататься на роликах или велосипедах. Летом, если родители разрешат, ездим к кому-нибудь на дачу. А когда начинается школа, гулять особо некогда. После школы - уроки, потом кружки всякие, а еще хочется за компьютером посидеть.

ЧТО ВЫ ЧИТАЕТЕ?

Пушкина, Лермонтова, Тогола, Тургенева, Достоевского, Толстого, Гончарова, Д.В. Дроздова, Луи Жюльено. Очень нравится «Тай исляндца» Гюго, «Мри мушкетера» Воля, «Вика Оринок» и «Завещание чудака» Жюль Верна. В библиотеке гимназии беру книги, которых нет дома: Шекспира, Островского, «Бреват Каллада» Гончарова, много чего еще.

В школе читаем классику, понятно, но она сложная и как-то все далеко от нашей жизни. Мы любим читать современную фантастику и ужасы Сьюзен Коллинз, Стефани Майер и Сергея Лукьяненко. Из последнего, что сильно понравилось, - очень добрая книга «Полианна» Элионор Портер.

КАК ОДЕВАЛИСЬ

Сегодня школьная форма - скорее условность. В школах есть определенный дресс-код, который ограничивается обычно запретами на синие джинсы и яркие цвета. И если 1 сентября все приходят в черно-белом и первый месяц еще стараются соответствовать деловому стилю, то дальше - кто во что горазд: тут тебе и короткие юбки, и колготки в сеточку, и туфли с черепахи. Хотя учителя на каждом собрании призывают родителей следить за гардеробом детей. Но вот гимназистам прошлых веков уж точно не позавидуешь. Их внешний вид строжайше регламентировался десятками правил: носить длинные волосы - нельзя, заправлять брюки за голенища сапог - запрещено. Шикануть и выставить наружу цепочку часов или одеть кольцо - боже упаси, Начальник гимназии увидит, точно выволочку устроит. Парни-модники страдали: «даже высокие воротнички рубашек под запретом!». Причем этих правил гимназисты должны были придерживаться не только в учебное время, но и после занятий. И лишь в конце года можно было чуть-чуть расслабиться. Цитата из «Правил поведения гимназистов»: «... с 1 мая по 1 сентября дозволяется носить парусиновые блузы с черным ременным кушаком, парусиновые брюки и белые фуражки с установленными буквами...».

О ЧЕМ ДУМАЛИ?

Ну а что было в головах у школьников, о чем они думали и чего хотели, хорошо видно из этой мини-анкеты. За современных школьников ответили ученицы лицея №7, за учеников прошлого века - сотрудники Красноярского краеведческого музея (четко придерживаясь исторических документов и правил поведения гимназистов).